

افزایش قیمت‌های ۵۰۰ میلیون تا یک میلیارد تومانی خودرو فقط روی کاغذ است

معامله‌ای انجام نمی‌شود

کارشناس خودرو گفت:افزایش قیمت خودروها تنها روی کاغذ است و فعالان بازار تلاش می‌کنند شاید ۳۰ تا ۴۰ درصد آن را محقق کنند، ولی در عمل خرید و فروشی با این ارقام انجام نمی‌شود.
باشگاه خبرنگاران جوان: مانی حدادی، کارشناس صنعت خودرو، در گفت‌وگو با خبرنگار باشگاه خبرنگاران با اشاره به وضعیت بازار خودرو در روزهای اخیر، گفت: «در حال حاضر اساساً معامله خاصی در بازار انجام نمی‌شود و افزایش قیمت‌های نجومی که طی سه تا چهار روز اخیر دیده می‌شود، فاقد منطق اقتصادی است.

حدادی با تأکید بر نقش فضای روانی و تنش‌های منطقه‌ای، این وضعیت را ناشی از «ترس از کمبود مواد اولیه در خطوط تولید به ویژه فولاد و محصولات پتروشیمی» دانست و افزود: «بخشی از این اتفاق ناشی از فضای جنگی و تورم انتظاری است که بر تمام بازارهای اقتصادی از جمله بازار خودرو سایه انداخته، اما دلیل اصلی را باید در قیمت‌گذاری دستوری سال‌های گذشته پیدا کرد. این کارشناس خودرو تأکید کرد: «اگر طی سال‌های گذشته تصمیم‌سازان حوزه خودرو به نظرات کارشناسان در مورد قیمت‌گذاری دستوری، سرکوب قیمت‌ها، واردات و تعرفه‌ها توجه می‌کردند، امروز با چنین افزایش افسارگسیخته‌ای مواجه نبودیم.»

وی در ادامه با اشاره به رشد قیمتی ۵۰۰ تا ۶۰۰ میلیون تومانی خودرویی مانند ۲۰۷ معمولی در کمتر از سه روز، خاطرنشان کرد: «این اعداد و ارقام عمدتاً در فضای مجازی و سکوه‌ای اینترنتی جایجا می‌شود و به ضرس قاطع می‌گویم که هیچ کدام از این قیمت‌ها معاملاتی نیستند؛ این فقط جوسازی روانی و عددسازی توسط یک باند یا نیم‌خاص برای بهره‌برداری از فضای آشفته فعلی است.»
حدادی با اشاره به فروش یک‌ماهه بدون قرعه‌کشی ایران‌خودرو و سایپا تصریح کرد: «با وجود این عرضه‌ها، بازار واکنشی نشان نداد که ثابت می‌کند معاملات واقعی در حال انجام نیست. این افزایش قیمت‌ها تنها روی کاغذ است و فعالان بازار تلاش می‌کنند شاید ۳۰ تا ۴۰ درصد آن را محقق کنند، ولی در عمل خرید و فروشی با این ارقام انجام نمی‌شود.»



اقتصاد زیرزمینی فیلترینگ و بازار سیاه ۱۰ میلیونی برای اتصال به جهان

بیش از دو ماه از اختلال و انسداد اینترنت گذشته، اما آنچه بیش از قطعی‌ها خشم عمومی را برانگیخته، ظهور «اینترنت پرو» است؛ طریحی که به‌جای حل بحران، شکاف طبقاتی در دسترسی به ارتباطات را عمیق‌تر کرده و اقتصاد دیجیتال را به مرز فروپاشی رسانده‌است.

به گزارش اقتصاد۲۴، شصت و چند روز از انسداد رگ‌های حیاتی اقتصاد دیجیتال و قطع دسترسی آزاد شهروندان به شبکه جهانی اینترنت می‌گذرد و پدیده نوظهور و به‌شدت تبعیض‌آمیزی که تحت عنوان «اینترنت پرو» سربرآورده، موج تازه‌ای ناراضی‌های اجتماعی ایجاد کرده است. این طرح، نه یک راهکار فوری برای برون‌رفت از بحران، بلکه تثبیت رسمی یک «آپارتاید دیجیتال» است که در آن، دسترسی به دانش و ارتباطات از یک حق عمومی به یک امتیاز دولتی و رانتی تبدیل شده‌است. سیاست‌گذاران با این اقدام، عملاً جامعه را به شهروندان درجه یک و درجه دو تقسیم کرده‌اند؛ کسانی که حق دارند به جهان متصل باشند و کسانی که باید در پشت دیوارهای بلند فیلترینگ، نظاره‌گر رانت‌خواری دیگران باشند.

شلختگی در تبعیض: از خبرنگار **بی‌اینترنت تا صنف کاشان**
تصویری که این روزها از وضعیت شبکه مخابراتی کشور مخابره می‌شود، آمیزه‌ای از بی‌عدالتی و شلختگی مدیریتی است. در حالی که دسترسی اهالی رستانه و خبرنگاران که طبق عرف بین‌المللی باید در صف اول اینترنت باشند، تحت نظارت دقیق‌های جهت‌انگیز کردن سفید) دچار قطعی‌های مکررو اختلال شدیدشده‌است، پیامک‌های ثبت‌نام («سیم‌کارت پرو») با مهلت محدود، سر از اتحادیه‌هایی در می‌آورد که کمترین ارتباط را با زیرساخت‌های دیجیتال دارند. پیامک ارسالی برای «اتحادیه صنف کاشان و رسته‌های وابسته» که از اعضا می‌خواهد تا تاریخ ۱۲ اردیبهشت ۱۴۰۵ برای دریافت سیم‌کارت پرو ثبت‌نام کنند، نماد بارز این کج‌سلیقگی و آشفتنگی است. این تناقض آشکار، پرده از واقعیتی گزنده برمی‌دارد و این است که سیستم توزیع رانت در ایران حتی در اجرای تبعیض نیز ناتوان و بی‌برنامه است. وقتی اینترنت ویژه که فوراً بود («پایداری خدمات حیاتی») را تضمین کند، به صنفی پیشنهاد می‌شود که ماهیت فعالیتش اساساً وابستگی استراتژیک به پهنای باند بین‌المللی

«دلار امروز چند است»، این سوالی‌ست که هر روز ذهن مردم متعلق به دهک‌های فرودست و متوسط را بدجور به خود مشغول می‌کند. مهاری برای تورم نیست و هر روز دقیقاً هر روز- قیمت‌ها با یک جهش تازه مواجه می‌شوند؛ سبد خرید امروز «حتماً» گران‌تر از سبد خرید دیروز است.

به گزارش ایلنا، سیزدهم اردیبهشت، نرخ دلار آمریکا، سقف ۱۸۶ هزار تومان را شکست و بعید نیست که قیمت دلار خیلی زود به مرز بی‌سابقه‌ی ۲۰۰ هزار تومان برسد؛ در عین حال، دیگر توصیف مناسبی برای قیمت‌ها در حوزه خوراکی‌ها و درمان یافت نمی‌شود؛ واژه‌ها و توصیفاتی مانند «کم‌رشدن» یا «نجومی»، مدتی‌ست که در دنیای عینی، معنای واقعی خود را از دست داده‌اند: هر دانه تخم مرغ ۲۰ هزار تومان یا بیشتر، هر کیلو برنج درجه دو ایرانی، ۴۰۰ هزار تومان و هر کیلو گوشت قرمز در بازار، بیش از ۲ میلیون و ۲۰۰ هزار تومان قیمت دارد.

در همین حین، ارزش واقعی دستمزد کارگران به پایین‌ترین میزان در دهه‌های اخیر سقوط کرده است؛ حداقل دستمزد به اضافه‌ی تمام مزایا، کمتر از ۱۰۰ دلار است، چیزی حدود ۸۸ دلار؛ و این معنایی ندارد جز اینکه کارگر ایرانی یک ماه در شرایط بحران و استرس زحمت می‌کشد و عرق می‌ریزد اما پایان ماه حتی ۱۰۰ دلار هم حقوق نمی‌گیرد! به راستی اگر یک دوره دیگر جنگ و بمباران اتفاق بیفتد، نمودارهای سقوط ارزش دستمزد و نرخ بیکاری کارگران، چه شکل و شمایل‌ی پیدا می‌کند؟!

روایتی از شرایط سخت

«علی» کارگر بیکارشده‌ی یک شرکت تولیدی که بعد از جنگ ۱۲ روزه‌ی تابستان پارسال شغل خود را از دست داده، بهمین ماه به عنوان سرایدار در یک مجتمع مسکونی شمال‌شهر با حقوق ماهانه ۲۱ میلیون تومان استخدام شده؛ او که ساکن یافت‌آباد جنوبی و سرپرست یک خانواده‌ی سه نفره است؛ ماهی ۱۰ میلیون تومان کرایه خانه می‌دهد و چاله چوله‌های زندگی را با رانندگی اسنپ پُر می‌کند؛ خودش می‌گوید: «چاله‌های زندگی ما دیگر به هیچ وجه پُر نمی‌شود؛ دو ماه است گوشت قرمز نخورده‌ایم؛ دو ماه است با همسرم سر مسائل مالی حرف نمی‌زنم؛ ما تا مرز طلاق پیش رفته‌ایم؛ فقط چیزی که ما را به عنوان یک «خانواده» کنار هم نگه داشته؛ پسر سه‌ساله است که از همین الان طعم محرومیت را می‌چشد؛ من برای این بچه نمی‌توانم مواد غذایی کافی بخرم. من شرمنده خانواده‌هستم…»

این کارگر خسته که ناپی برای صحبت کردن و بیان مشکلاتش ندارد؛ می‌گوید: صحبت از تورم و گرانی دیگر فایده ندارد. کلافه‌کننده است؛ ما ته چاه فقیریم؛ فقط با قرض و نسبی زنده‌ایم و دیگر نمی‌توانیم ادامه بدهییم…»

علی معتقد است اگر گشایشی ایجاد نشود، خانواده‌های بسیاری مثل خانواده کوچک و پریشان او، کاملاً از هم می‌پاشند. او تأکید می‌کند: «امثال ما آینده‌ای ندارند». واقعاً صحبت از گرانی و تورم، دیگر هیچ فایده‌ی ندارد؛ داده‌های میدانی و حتی اعداد رسمی، «اعجاب‌انگیز» و مهیوت‌کننده‌اند. کارگران و مزدبگیران نه تنها نمی‌توانند کرایه خانه و هزینه‌های درمان را تقبل کنند، بلکه توان خرید آن‌ها در حوزه خوراکی‌ها نیز به مرز صفر نزدیک شده؛ حذف شدن از لیست خرید، فقط محدود به کالاهای گران مثل آجیل یا گوشت قرمز نیست، کارگران دیگر استطاعت خرید برنج، مرغ و تخم مرغ را هم ندارند!

براساس داده‌های رسمی اعلامی، تورم نقطه به نقطه در فروردین ماه، به ۲۳٫۵ درصد رسیده است؛ یعنی در فروردین امسال، مردم برای خرید یک مجموعه ثابت از کالاها و خدمات (که لزوماً همان سبد خرید متداول مردم نیست) باید ۲۳٫۵ درصد بیش از فروردین سال قبل هزینه کنند؛ نرخ این شاخص تورمی، بی‌سابقه است و نشان از وضعیت هشدار دارد. در عین حال، نرخ تورم سالانه کشور در فروردین ماه ۱۴۰۵ برابر ۵۳٫۷ درصد اعلام شده است که دامنه تغییرات آن برای دهک‌های مختلف هزینه‌ای از ۵۲ درصد برای دهک دوم، تا ۵۸٫۲ درصد برای دهک دوم است. بر این اساس، فاصله تورمی دهک‌ها در این ماه به ۶٫۲ واحد

اینترنت پرو زلزله خاموش در ۲۰۰۰ شرکت دیجیتال

«سبد معیشت» ۷۱ میلیون تومان شد

بحران عمیق معیشت

سبد معیشتی که در مذاکرات مزدی امسال محاسبه شد، چندان واقعی نبود اما دستمزد با همه مزایا حتی به ۶۰ درصد سبد معیشت ۴۵ میلیون تومانی هم نرسید. همان سبد غیرواقعی ۴۵ میلیون تومانی، همین امروز، به ۷۱ میلیون و ۳۰۰ هزار تومان رسیده است.



درصد رسید که نسبت به ماه قبل (۵.۰ واحد درصد) ۱.۲ واحد افزایش داشته است.

تورم سنگین سبد معیشت

در چنین شرایطی، باید پرسید سبد معیشت حداقلی کارگران که در نشست ۲۴ اسفندشورایعالی کار، حدود ۴۵ میلیون تومان قیمت‌گذاری شد، امروز بعد از گذشت فقط ۴۰ روز از سال جدید به چه رقمی رسیده است؟

«فرامرز توفیقی» فعال کارگری که محاسبات سبد معیشت را انجام می‌دهد، در پاسخ به این سوال به ایلنا می‌گوید: سبد معیشتی که در مذاکرات مزدی امسال محاسبه شد، چندان واقعی نبود اما دستمزد با همه مزایا حتی به ۶۰ درصد سبد معیشت ۴۵ میلیون تومانی هم نرسید. همان سبد غیرواقعی ۴۵ میلیون تومانی، همین امروز، به ۷۱ میلیون و ۳۰۰ هزار تومان رسیده است؛ ما در محاسبه، همان فرمول‌های شورایعالی کار را به کار بردیم و به این نتیجه رسیدیم که سبد معیشت در کمتر از دو ماه، ۷۸ درصد گران‌تر شده است.

این فعال کارگری ادامه داد: تورم سالانه اقلام خوراکی، براساس داده‌های رسمی، بین ۱۱۷ تا ۱۶۵ درصد است. عدد، عدد عجیب و غریبی‌ست اما با این حال، داده‌های میدانی نشان می‌دهد که تورم واقعی خوراکی‌ها در عرض یکسال بیش از ۲۰۰

سبد معیشتی که در مذاکرات مزدی امسال محاسبه شد، چندان واقعی نبود اما دستمزد با همه مزایا حتی به ۶۰ درصد سبد معیشت ۴۵ میلیون تومانی هم نرسید. همان سبد غیرواقعی ۴۵ میلیون تومانی، همین امروز، به ۷۱ میلیون و ۳۰۰ هزار تومان رسیده است.



درصد بوده است. از سوی دیگر، قدرت پول، به شدت کاهش یافته. حداقل دستمزد ۱۴۰۴، حدود ۱۲۹ دلار بوده اما امروز با اعمال افزایش حقوق ۶۰ درصدی، حداقل دستمزد ۸۸ دلار است! این روند سرباز ایستادن هم ندارد. پیش‌بینی بانک جهانی، تورم ماهانه ۱۰ درصد است ولی اگر انسداد سیاسی و بحران ادامه یابد، انتهای امسال به تورم ۲۰۰ درصد می‌رسیم.

توفیقی تأکید می‌کند که شرایط معیشتی اصلاً مناسب نیست؛ افزایش حقوق‌ها اصلا کافی نیست و روند سقوط ارزش پول، روندی مداوم و بدون توقف است…»
کارگران نگرانند که همین اقلام ساده، همین نان و تخم مرغی که امروز خرید می‌کنند و سر سفره می‌آورند، هفته بعد گران‌تر شود و دیگر در دسترس‌شان نباشد؛ کارگران نگران‌اند که ادامه‌ی این شرایط، همه چیز را به سمت یک «ابربحران معیشتی» ببرد، سوت‌نغذیه گسترده، طلاق‌ها و ازهم‌پاشیدگی‌های فراوان و ناهنجاری‌هایی که فضای اجتماع را ناامن می‌کند، بخشی از عواقب این ابربحران است؛ اگر شرایط «تبعیض» بکند، حداقل دستمزد آن‌چنان سقوط می‌کند که فقط به پرداخت کرایه خانه می‌رسد و نهایتاً خرید چند عدد نان خالی…»

بازار سرمایه

خبر

دلار به کانال ۱۷۰ هزار تومان بازگشت

غافلگیری در بازار ارز

با وجود انتظارات برای افزایش قیمت‌ها، دیروز بازار شاهد افت غافلگیرکننده قیمت‌ها بود. اسکانس دلار با ریزشی سنگین از سقف ۱۹۰ هزار تومان عقب‌نشینی کرد و به ۱۷۹ هزار تومان رسید. به گزارش مهر، بازار ارز ایران این روزها شاهد التهابات و رفتارهای غیرمنتظره‌ای است. در این شرایط اخبار سیاسی و شرایط پیچیده اقتصاد کلان، نوسانات ارزی به یکی از مهم‌ترین دغدغه‌های شهروندان و سیاست‌گذاران تبدیل شده و پرسش‌های اساسی را درباره واکنش‌های هیجانی بازار، ریشه‌های اقتصادی تقاضا و نحوه صحیح مدیریت سرمایه‌های خرد در برابر تورم مطرح کرده است.

با وجود انتظارات برای افزایش قیمت‌ها به دلیل اخبار تنش‌زای منطقه‌ای، دیروز بازار شاهد افت غافلگیرکننده قیمت‌ها بود. اسکانس دلار با ریزشی سنگین از سقف ۱۹۰ هزار تومان عقب‌نشینی کرد و به ۱۷۹ هزار تومان رسید. همزمان، تتر (دلار دیجیتال) نیز با افت شدید ۲۰ هزار تومانی مواجه شد و پس از نزدیک شدن به مرز ۱۷۰ هزار تومان، اکنون در محدوده ۱۸۲ هزار تومان مورد معامله قرار گرفته است.

در تحلیل این شرایط، منصوری بیدکانی، اقتصاددان، ورود مردم به بازار برای خرید ارز و طلا را نه سفته‌بازی، بلکه یک «حق طبیعی» برای حفظ ارزش دارایی‌ها در برابر تورم مزن می‌داند. به اعتقاد وی، پناه بردن شهروندان به دارایی‌های ارزش ذاتی، نوعی پوشش ریسک بلندمدت و سازگار بقاسم که در غیاب ابزارهای جایگزین مطمئن از سوی سیاست‌گذار شکل گرفته است. از سوی دیگر، مجید شاکری، کارشناس پول و اقتصاد بین‌الملل، بخشی از فشار مضاعف تقاضا در بازار ارز را نتیجه سیاست‌گذاری‌های شتاب‌زده می‌داند. وی هشدار می‌دهد که تصمیمات مقطعی و فاقد منطق اقتصادی در مواجهه با تهدیدات خارجی، به‌ویژه آزاد کردن

ضابطه‌ها واردات، التهابات ارزی را تشدید کرده

و به یک فشار تقاضای غیرقابل کنترل منجر

می‌شود.

با این وجود، توصیه نهایی و ملی به سرمایه‌گذاران خرد روشن است: حفظ ارزش سرمایه بله، اما نوسان‌گیری و سوداگری خیر. دلار شریان حیاتی تأمین داروی کشور است و تقاضای سفته‌بازانه، اقتصاد ملی را تحت فشار قرار می‌دهد. شهروندان می‌توانند به جای خرید فیزیکی ارز، دارایی خود را به سمت خرید طلا و توسعه مهمتر، سرمایه‌گذاری در چرخه تولید و توزیع کسب‌وکارها هدایت کنند تا به سودی پایدارتر دست یابند.

برای درک دقیق‌تر ابعاد این ریزش قیمتی، تفاوت نرخ‌های رسمی و غیررسمی، و همچنین بررسی عمیق‌تر ریشه‌های رفتار خریداران از نگاه اقتصاددانان، در ادامه مشروح این گزارش میدانی و تحلیلی را خواهید خواند.

قیمت دلار در بازار آزاد

بازار ارز تهران در روز سه‌شنبه شاهد افت چشمگیر و غافلگیرکننده قیمت‌ها بود. در حالی که روز گذشته در معاملات عصرگاهی بازار غیررسمی، قیمت هر اسکانس یک دلاری آمریکا به بالای ۱۹۰ هزار تومان رسیده بود، دیروز نرخ این ارز در بازار آزاد و صرافی‌های ملی به کانال ۱۷۰ هزار تومان بازگشت و در رقم ۱۷۹ هزار تومان قیمت‌گذاری شد که ریزشی بیش از ۱۰ هزار تومانی را نسبت به سقف معاملات روز گذشته نشان می‌دهد. نکته قابل تأمل در این ریزش سنگین، تقارن آن با اوج‌گیری تنش‌ها در تنگه هرمز در ساعات پایانی روز گذشته و اخباری مربوط به پایان آتش‌یس عبود که محرک صعودی قدرتمند برای بازار ارز عمل کند، اما بازار واکنش معکوسی از خود نشان داد.

بررسی‌های میدانی در بازار غیررسمی ارز نشان می‌دهد که با وجود افت قیمت‌ها در صرافی‌های رسمی، دلالان ارزی همچنان در تلاش برای حفظ قیمت‌ها هستند، به طوری که نرخ‌های اعلامی توسط واسطه‌ها تا ۶ هزار تومان بالاتر از تابلوی صرافی ملی است. از این رو، به متقاضیان ارز توصیه می‌شود پیش از هرگونه اقدام به خرید و فروش، نرخ‌های مرجع را از صرافی ملی استعلام کنند.



صاف میلیونی پشت بازار سرمایه

فتر فشرده هیجانات، بازار سهام را بی ثبات می‌کند؟

در قیمت‌ها روی تابلوی بورس تخلیه می‌شد، اما این روند اکنون متوقف شده است. به بیانی دیگر، سرمایه‌گذاری که در حالت عادی ممکن بود تصمیم خود را در چند مرحله و طی روزهای متوالی عملی کند، حالا با یک تصمیم بزرگ و آتی در روز نخست بازاریابی مواجه است. این عجز، احتمال بروز رفتارهای گله‌ای و هیجانی به مراتب بیشتر از هر زمان دیگری است. نه فروشندگان می‌دانند در چه سطحی باید عرضه کنند؛ و نه خریداران تصویر روشنی از ارزش واقعی دارایی‌ها دارند؛ این وضعیت، بازار سرمایه را با شدت مستعد نوسانات شدید و غیرقابل پیش‌بینی کرده است.

نگرانی‌های پنهان پشت احتیاط سیاستگذار

در آن سوی تالار شیشه‌ای، جایی که سازمان بور سو شورای عالی بورس به عنوان نهاد ناظر و سیاست‌گذار قرار دارند، تلاوم تعطیلی بورس، چندان هم بدون دلیل نبوده است. پشت این احتیاط، نگرانی‌هایی وجود دارد. به باور کارشناسان، ترس از بی‌ثباتی سیستماتیک یکی از آنها است؛ چرا که بازار سرمایه به دلیل تنوع و تعداد زیاد بازیگران، می‌تواند به سرعت وارد حاشیه شود و یک ریزش شدید در روزهای ابتدایی، اثرات زنجیره‌ای بر دیگر بازارها و حتی نظام بانکی داشته باشد. نکته تصمیم‌گیری فوری‌ترین، وضعیت نامطمئن بازار است؛ و در شرایطی که سیاست خارجی، نرخ ارز و کسری بودجه هنوز به ثبات نرسیده‌اند، بازگشایی بازار می‌تواند به معنی انتقال مستقیم این نااطمینانی‌ها به قیمت سهام باشد.

افزون بر این، تجربه‌های تلخ گذشته نیز دست و پای نهاد ناظر را برای بازگشایی تالار شیشه‌ای بسته است؛ چرا که حافظه تاریخی بازار سرمایه نشان می‌دهد که

داده‌های مردم سر و کار دارند، هشدار می‌دهند که اینترنت حق

پایه برای تمام شهروندان است و تبدیل آن به یک «امتیاز دولتی و رانتی»، زمینه‌ساز شکاف طبقاتی در حوزه دانش و اقتصاد خواهد شد. یکی از دردناک‌ترین بخش‌های این بیابانه، اشاره به «تحقیر روزنامه‌نگاران برای یک جست‌وجوی ساده در منابع علمی یا ارسال یک خبر، پشت سد فیلترینگ تحقیر می‌شوند.

اقتصاد باج‌گیری؛ از فیلترشکن فروشی تا غارت در بازار موبایل

محدودسازی اینترنت نه تنها امنیت و ثبات را به ارمانغان نیاورده، بلکه به رگ حیات یک اقتصاد زیرزمینی و فاسد تبدیل شده است.

امروز دسترسی به «اینترنت پرو» در بازار سیاه فیلترشکن‌فروشی‌ها با قیمت‌های نجومی تا ۱۰ میلیون تومان معامله می‌شود. این رقم برای دسترسی به سرویسی طلب می‌شود که در تمام دنیا با هزینه‌ای ناچیز و به عنوان یک زیرساخت اولیه در اختیار همگان است. فاجعه اصلی، اما در بازارهای موبایل جریان دارد؛ جایی که گزارش‌های میدانی از یک «غارت آشکار» خبر می‌دهند. بر اساس گزارش‌های منتشر شده، برخی فروشندگان با سوءاستفاده از عدم دسترسی خریداران به اینترنت آزاد برای فعال‌سازی اولیه گوشی یا ساخت حساب کاربری، مبالغی بین یک تا پنج میلیون تومان (و در مورد گوشی‌های پرچمدار حتی بیشتر) از مردم طلب می‌کنند.

خریداری که میلیون‌ها تومان بابت یک گوشی هوشمند هزینه کرده، در لحظه خرید در مقابل یک «باج‌گیری سیستماتیک» قرار می‌گیرد؛ چرا که برای یک اتصال چند دقیقه‌ای جهت انکتیو کردن دستگاه و انتقال اطلاعات، راهی جز پرداخت هزینه به فروشنده‌ای که از رانت «اینترنت پرو» برخوردار است، نمی‌بیند. این وضعیت مصداق بارز گران‌فروشی و سوءاستفاده از شرایط بحرانی است که سازمان‌های نظارتی چشمان خود را بر آن بسته‌اند.

بیابانه انجمن فین‌تک: نفی عدالت و تحقیر نخبگان

انجمن فین‌تک ایران با انتشار بی‌بانه‌ای تند، «اینترنت پرو» را محکوم کرده و آن را به معنای ایجاد «اتوبان‌های اختصاصی» برای عده‌ای معدود دانسته است. این انجمن استدلال می‌کند که رویکرد ایجاد اینترنت طبقاتی، نه تنها گرهی از مشکلات زیرساختی باز نمی‌کند، بلکه ضربه‌ای جبران‌ناپذیر بر پیکره اقتصاد دیجیتال و اعتماد عمومی وارد خواهد ساخت. فین‌تک‌ها که با سرمایه و

^[1] افزایش قیمت‌های ۵۰۰ میلیون تا یک میلیارد تومانی خودرو فقط روی کاغذ است